
Brújula Minera  
Estudio Territorial Jericó

Diciembre 2018 



Ficha técnica encuesta
Entidad Contratante: Jaime Arteaga & Asociados

Entidad financiadora de la Investigación: Brújula Minera

Proveedor de Investigación: Centro Nacional de Consultoría S.A y Jaime Arteaga & Asociados

Nombre o Referencia del Proyecto: Encuestas de Opinión Pública en Jericó

Temática del estudio: Opinión Pública Minería

Población objetivo: Población general mayor de 18 años del Municipio de Jericó

Método de Muestreo: Probabilístico con selección de encuestados por Muestreo Aleatorio Simple

Descripción del marco muestral o su equivalente:
El tamaño de la población de personas naturales de 18 años o más 
residentes en la zona urbana de Jericó

Tamaño de la Muestra: 360 encuestas

Nivel de Confianza y Error Muestral:
5.17% para el total de la muestra y con un nivel de confianza del 95%, 
partiendo de la base de que se consideran universos infinitos.

Cambios en la muestra: Ninguno

Perfil del Entrevistado: Personas naturales de 18 años o más residentes en la zona urbana de  Jericó

Técnica de recolección de datos: Encuesta presencial en hogares

Continúa …Este informe atiende los lineamientos de la norma ISO 20252:2012



Fechas de trabajo de campo: 1 al 7 de diciembre de 2018

Tipos de incentivos: No aplica

Número de Encuestadores: 4

Métodos de supervisión de entrevistadores: 10% monitorización

Procedimientos de imputación No aplica

Errores no-muestrales (indicador): No aplica

Ficha técnica encuesta



Características
Socio demográficos



Demográficos
Sexo Edad 

Masculino Femenino 

48%52% 24%

42%

34%

Más de
55 años

Entre 18 
y 34 años 

Entre 35 
y 54 años 

18%

Estrato 

Estrato 1
Estrato 2

Estrato 3

9%

55%

36%

Base: Total Encuestados 360



2%

8%

26%

11%

2%

5%

18%

16%

12%

Sin estudios

Primaria incompleta 

Primaria completa 

Secundaria incompleta 

Secundaria completa 

Técnico incompleto 

Técnico completo 

Universitario incompleto 

Universitario completo

Doctorado o Máster (postgrado) 

C. ¿Cuál es el nivel educativo más alto alcanzado por usted?

Base: Total Encuestados 360

Demográficos



Bienestar
Subjetivo



Las siguientes preguntas tratan sobre la satisfacción que Ud. siente,  en una escala de 1 a 10. Donde 1 significa que 
se siente “totalmente insatisfecho” y 10 significa que se siente "totalmente satisfecho".  En general, ¿qué tan 

satisfecho se siente... 

88%

81%

77%

75%

60%

a. ... con su vida actualmente

d. ... con su nivel de seguridad actualmente

e. ... con su trabajo/actividad actualmente

c. ... con su salud actualmente

b. ... con su ingreso actualmente

Nivel de Satisfacción 

% Top 4 = Totalmente satisfecho [10-07]

Base: Total Encuestados 366



% Top 4 Mucho  [10-07]

82%      

% Nada [01-05]

13%
[06]

5%

La siguiente pregunta trata sobre cómo se sintió el día de ayer en 
una escala de 1 a 10. Donde 1 significa que “no experimento para nada 

esa sensación” y 10 significa que “experimentó todo el tiempo esa sensación." 

Base: Total Encuestados 366

¿Qué tan feliz se sintió el día de ayer?



Sí
96%

No
4%

¿Se siente orgulloso de Jericó? 

3. Por favor indíqueme su opinión frente a los siguientes temas: 

Base: Total Encuestados 366

Opinión sobre …



3. Por favor indíqueme su opinión frente a los siguientes temas: 

Base: Total Encuestados 366

Opinión sobre …

Sí
93%

No
7%

¿Se siente usted seguro en Jericó? 



3. Por favor indíqueme su opinión frente a los siguientes temas: 

Base: Total Encuestados 366

Opinión sobre …

Sí
52%

No
43%

No Sabe
5%

¿Cree que las cosas en Jericó van 
por buen camino? 



94%

75%

68%

65%

40%

Reciclar 

Ahorrar agua 

Desconectar aparatos electrónicos cuando no están 
en uso 

No arrojar basuras a la calle, quebradas o ríos 

Llevar bolsas no plásticas para hacer mercado 

Actividades que realiza para proteger el medio ambiente 

% sí 

Base: Total Encuestados 366

De las siguientes acciones, ¿cuáles cree que son llevadas a cabo por los habitantes de Jericó?



¿Qué tan satisfecho se encuentra usted con los siguientes aspectos? 

93%

90%

87%

86%

83%

75%

75%

La calidad del agua en el municipio 

El acceso a servicios públicos 

La oferta cultural en municipio 

La disponibilidad de recursos hídricos en el 
municipio 

La calidad de vida en Jericó 

La unión de la comunidad 

La presencia institucional 

Satisfacción con diferentes aspectos de vivir en Jericó 

%TTB

% Top Two Boxes
[4] Muy Satisfecho + 
[3] Satisfecho

ESCALA

[4] Muy satisfecho
[3] Satisfecho
[2] Insatisfecho
[1] Muy insatisfecho

Base: Total Encuestados 360



Pensando en la diferencia de vida que tienen hoy los niños de JERICÓ, frente a las que tuvieron sus abuelos, por 
favor dígame ¿Qué tan de acuerdo está Ud. con las siguientes afirmaciones? 

98%

96%

96%

94%

91%

En JERICÓ, más niños y niñas tienen sus vacunas al 
día que sus abuelos 

Los niños y niñas de JERICÓ tienen más acceso a 
servicios de odontología que sus abuelos 

La niñez en JERICÓ tiene más acceso a servicios de 
salud que sus abuelos 

Las niñas de JERICÓ tienen más oportunidades de 
terminar sus estudios hoy, que sus abuelas 

Los niños y niñas de JERICÓ tienen más 
oportunidades de estudiar carreras profesionales 

que sus abuelos. 

Los niñas y niños  en Jericó

% Top Two Boxes
[4] Totalmente de acuerdo + 
[3] de acuerdo 

ESCALA
[4] Totalmente de acuerdo
[3] De acuerdo
[2] En desacuerdo
[1] Totalmente en desacuerdo

Base: Total Encuestados 366

% Top Two Boxes



Consumo de drogas, drogadicción 

Desempleo/falta de empleo 

Mal gobierno 

Carreteras o vías en mal estado 

Crisis de economía  

Medioambiente y Contaminación 

Inflación, altos precios 

Falta de seguridad 

Explosión demográfica 

No Sabe No responde

En su opinión ¿Cuáles son los tres problemas más graves que  está enfrentando JERICÓ? 

Base: Total Encuestados 360

Tres problemas más graves que está enfrentando Jericó



Confianza
Institucional



Confianza en las Instituciones

85%

68%

65%

65%

64%

63%

60%

60%

58%

56%

52%

52%

51%

48%

La Red de Museos de Jericó 

La Iglesia Católica 

Las Fuerzas Militares (Ejército, Armada y Fuerza Aérea) 

La Gobernación 

El Ministerio de Medio Ambiente 

Los rectores de los colegios 

La Policía Nacional 

Comité Ambiental 

Las Juntas de Acción Comunal 

Los Bancos 

Los medios de comunicación 

La Empresa Reforestadora 

La Autoridad Nacional de Licencias Ambientales 

Las Corporaciones Autónomas Regionales 

Qué tanta confianza le generan las siguientes instituciones, entidades y organizaciones sociales... 

Continúa …

% Top Two Boxes
[5] Mucha confianza+ 
[4] Me genera confianza
ESCALA
[5] Mucha confianza
[ 4] Me genera confianza
[ 3] Ni confianza ni desconfianza
[ 2] Poca confianza
[ 1] Ninguna confianza

Base: Total Encuestados 360



46%

44%

43%

41%

39%

35%

32%

31%

28%

26%

26%

25%

23%

13%

El Concejo Municipal 

La Alcaldía 

Las EPS 

El Ministerio de Minas y Energía 

Las ONG 

El sistema judicial 

El Presidente de la República 

El Ministerio de Interior 

Los gremios 

Las iglesias cristianas 

La Agencia Nacional de Minería 

Las empresas mineras 

El Congreso de la República 

Los partidos políticos 

Qué tanta confianza le generan las siguientes instituciones, entidades y organizaciones sociales... 

Confianza en las Instituciones

% Top Two Boxes

[5] Mucha confianza+ 
[4] Me genera confianza
ESCALA
[5] Mucha confianza
[ 4] Me genera confianza
[ 3] Ni confianza ni desconfianza
[ 2] Poca confianza
[ 1] Ninguna confianza

Base: Total Encuestados 360



Posibilidades,
imagen y reputación



¿Qué tan de acuerdo está Ud. con las siguientes afirmaciones? 

73%

62%

57%

56%

56%

27%

39%

52%

52%

Es posible hacer una minería que trate dignamente a 
los trabajadores 

Es posible hacer una minería que beneficie a las 
comunidades 

La minería puede evolucionar y modernizarse como 
cualquier sector industrial y de servicios 

Es posible hacer una minería socialmente 
responsable 

Es posible que la minería conviva con otras 
actividades económicas como el turismo y el agro 

Es posible hacer una minería amigable con el medio 
ambiente 

La minería bien hecha trae desarrollo para las 
regiones donde opera 

Antioquia es un departamento con una tradición 
minera arraigada 

La minería es un aliado en la construcción de la paz 
de Colombia 

Acuerdo con…

% Top Two Boxes
[5] Totalmente de acuerdo + 
[4] de acuerdo 

ESCALA

[5] Totalmente de acuerdo

[4] De acuerdo

[3] Ni de acuerdo ni en desacuerdo

[2] En desacuerdo

[1] Totalmente en desacuerdo

Base: Total Encuestados 366

% Top Two Boxes



Base: Total Encuestados 366

Sí
47%

No
53%

¿Conoce usted alguna empresa minera de carbón, cobre, 
metales y piedras preciosas, o de materiales para la 

construcción? 

64%

9%

5%

10%

3%

5%

11%

3%

4%

AngloGold Ashanti

Cerrejón

Minera de Cobre Quebradona

Carbones San Fernando S.A.S. 

Continental Gold

Concretos Argos S.A.

Ecopetrol

Carbocol (Carbones de Colombia)

NS/NR

De las empresas mineras que trabajan en Colombia, ¿cuáles considera 
que son las tres mejores?

Base: Encuestados que conoce usted alguna empresa minera 92

Principales empresas mineras 

Conocimiento sobre…



Y ahora, para las siguientes empresas mineras que le nombraré, me 
gustaría que me diga si la conoce muy bien, tiene algunas referencias, la 

conoce sólo de nombre o no ha oído hablar de ella.

Conocimiento
Conozco Bastante Bien +  Tengo algunas referencias

No he oído hablar +  Conozco solo de nombre

No sabe / No responde

Base: Total Encuestados 366

AngloGold Ashanti

Minera de Cobre Quebradona 

Continental Gold 

Mineros SA 

Red Eagle Mining 

Imagen

AngloGold Ashanti

Minera de Cobre Quebradona 

Continental Gold 

Mineros SA

Red Eagle Mining

También, me gustaría preguntarle su opinión sobre las  siguientes 
empresas mineras. su impresión de cada una de ellas es muy favorable,  

algo favorable, ni lo uno ni lo otro, algo desfavorable o muy desfavorable. 

Muy Favorable + Algo Favorable

Ni lo uno ni lo otro

Algo Desfavorable + Muy desfavorable

Base: Total Encuestados 366

Conocimiento sobre…



Fuertes Débiles

Comprometidas Egoístas

Flexibles Inflexibles

Cercanas Arrogantes

Responsables Descuidadas

Honestas Deshonestas

Proactivas Pasivas

La mejor descripción de las empresas mineras en Antioquia

De las siguientes opciones, por favor indique cuál describe mejor a las empresas mineras en ANTIOQUIA. 

Base: Total Encuestados 360



Educación

Oferta laboral  

Infraestructura vial 

Hacer socio al municipio de Jericó 

Fortalecimiento del Agro

Pagar de regalías e impuestos 

Promoción del Turismo 

Fortalecimiento del comercio

Ninguno 

NS/NR 

Si usted fuera presidente de Minera de Cobre Quebradona, ¿cuál sería su prioridad para el municipio de Jericó? 

Base: Total Encuestados 360

Prioridad para el municipio de Jericó si fuera presidente de 
Minera de Cobre Quebradona…



Haciendo que el municipio participe de las 
decisiones de inversión social del proyecto 

Quebradona 

Firmando un acuerdo para que la minera tenga un 
plan a largo plazo con el municipio de Jericó 

Convirtiendo al municipio socio del proyecto 
minero para participar de las utilidades del proyecto 

Pidiendo que la empresa minera use sus influencias 
para que lleguen las instituciones del gobierno 

nacional al municipio  
Promoviendo control de las operaciones del 

proyecto Quebradona 

Ninguna de las anteriores 

NS/NR 

Ahora me gustaría que me dijera, si usted fuera el Alcalde de Jericó, ¿Cómo sacaría lo mejor de la Minera de Cobre 
de Quebradona? 

Base: Total Encuestados 360

Cómo sacar lo mejor de la Minera Cobre de Quebradona si 
fuera el alcalde de Jericó…



Base: Total Encuestados 366

Opinión sobre …

Sí
52%

No
48%

¿Ha trabajado o tiene algún conocido, amigo o 
familiar que haya trabajado o esté trabajando en 

la industria minera?



Base: Total Encuestados 366

Opinión sobre …

Mucho mejor 
+ Mejor

21%
Peor + 

Mucho peor

36%

Si Minera de Cobre Quebradona se fuera de 
JERICÓ, Ud. cree que la economía del municipio 

sería…

Igual 
43%



Sí
22%

No
76%

¿Conoce algún proyecto de responsabilidad 
social de Minera de Cobre Quebradona en la 

región?

Base: Total Encuestados 366

Ns/Nr
2%

Opinión sobre…



Fuentes 
de

Información



35%

32%

26%

17%

6%
14%

6%

18%

29%

35%

20%
20%

De la radio  

Del periódico “Aldea de Piedras” 

De la prensa escrita  

De lo que dice la gente  

De la televisión  

De internet 

De un familiar, amigo o conocido  

De los trabajadores de las empresas mineras 

De las Juntas de Acción Comunal del municipio  

De las empresas mineras  

Del Gobierno Nacional 

De la alcaldía o gobernación 

En general, ¿A partir de qué fuentes adquiere usted información sobre la minería?

Fuentes de información sobre la minería



16%
27%
29%
31%
33%
34%
34%

37%
38%

43%
47%

56%
60%

84%
66%

65%
66%
64%
60%
61%

63%
57%

51%
53%

41%
40%

0%

7%

6%

3%

4%

6%

5%

0%

5%

6%

0%

2%

0%

De la alcaldía o gobernación

De lo que dice la gente

De la televisión

De internet

De la prensa escrita

De la radio

Del Gobierno Nacional

De los sindicatos de las empresas

Del periódico “Aldea de Piedras”

De un familiar,  amigo o conocido

De las Juntas de Acción Comunal del municipio

De las empresas mineras

De los trabajadores de las empresas mineras

SÍ NO NS/NR

Fuentes de información sobre la minería

¿Usted considera la minería positiva para su municipio?

En general, ¿A partir de 
qué fuentes adquiere 

usted información 
sobre la minería?



¡GRACIAS!


